

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2013年6月 星期四 4897001360013  
27 星期日 聖雨陽光 天氣炎熱  
氣溫：28-32℃ 濕度：70-95%  
港字第23126 今日出紙4疊13張半 售7元

電子報

Apple iOS

Android

文匯網

# 神十完美凱旋

## 中國載人航天邁入空間站建設階段



神十  
紅天

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、高麗丹 北京報道）昨日上午8時07分，在太空中飛行15天的神十號飛船返回艙順利降落在內蒙古中部主著陸場預定區域，聶海勝、張曉光、王亞平3名航天员健康出艙。至此，執行中國首次太空課、首次繞飛交會的神十任務圓滿結束。中國載人航天工程辦公室主任王兆耀表示，神十任務為工程第二步第一階段劃上圓滿句號，也為後續空間站建設奠定良好基礎。



神十號載人飛船返回艙順利著陸於內蒙古中部草原主著陸場，3名航天员健康出艙。 中新社

在過去15天裡，神十3名航天员成功實施進駐天宮一號、飛船與天宮一號自動和手控交會對接、中國首次太空授課、中國首次航天器繞飛交會試驗以及航天醫學實驗、技術試驗等一系列太空活動，圓滿完成了中國載人航天工程天地往返運輸系統首次應用性飛行任務。

昨日7時30分前，神十3名航天员先在返回艙就位，穿好艙內氣密服，做好返回準備。接着，神十飛船完成第一次調姿，軌道艙成功分離。隨後，神十飛船完成第二次調姿，返回制動開始，推進艙發動機啟動，飛船進入返回軌道。與此同時，在內蒙古四子王旗境內的阿木古朗草原上，地面搜救人員已全部到位，直升機正在待命，等候神十返回。

飛船進入黑障前，神十飛船返回艙與推進艙分離，三名航天员報告身體狀況良好。隨後，飛船進入黑障，與地面通訊短暫中斷。飛出黑障區後，神十飛船返回艙降落傘成功打開。8時07分，神十號飛船成功著陸。擔負搜救回收任務的著陸場站及搜救分隊及時發現目標，第一時間到達返回艙著陸現場，在完成現場相關處置後打開艙門，航天员聶海勝、張曉光、王亞平健康出艙，向前來迎接的人們揮手致意。

### 中央致電祝賀

9時50分，載人航天工程總指揮張又俠宣佈：天宮一號與神十號載人飛行任務取得圓滿成功。飛控大廳內頓時一片歡騰。

中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗等當日上午來到北京航天飛行控制中心飛控大廳，通過中心指揮顯示系統觀看神十號飛船回收實況，張高麗並宣讀中共中央、國務院、中央軍委致電祝賀。

賀電說，天宮一號與神十號載人飛行任務的圓滿成

功，進一步鞏固了中國空間交會對接技術，標誌着中國載人航天工程第二步戰略目標取得了重大的階段性勝利。以這次任務圓滿成功為標誌，中國載人航天事業將進入空間站工程建設的嶄新發展階段，今後的任務更加艱巨、使命更加光榮。

此外，香港特區區行政長官梁振英和澳門特區區行政長官崔世安，昨日亦分別祝賀神十號載人航天飛行任務圓滿成功。

### 3航天员將醫學隔離

3名航天员出艙後，換裝進行體檢、休息，並享用返回地面的第一餐，隨後乘坐專機從呼和浩特平安飛抵北京，張又俠親赴機場迎接。隨後，3人返回位於北京航天的航天员公寓，進入醫學隔離期，將進行全面的醫學檢查和健康評估，並安排休養。

### 任務過程順利完美

王兆耀表示，神十任務實現了「準確進入軌道，精準操控對接，穩定組合運行，健康在軌駐留，安全順利返回」的任務目標。他說，在任務實施中，從火箭的點火到飛船的入軌，從飛船與天宮對接到航天员進駐天宮，從航天员駐留保障到各項試驗的完成，從飛船的繞飛到飛船的返回搜救，天地之間協同密切、操控精準，特別是3名航天员技術嫺熟，表現出色，整個過程實施得非常順利，堪稱完美。

「自2011年9月以來，我們連續成功發射了天宮一號目標飛行器和神八號、神九號、神十號飛船，實現了四次自動交會對接和兩次手動交會對接，預定任務目標全部實現，中國載人航天工程第二步第一階段任務完美收官」，王兆耀說，中國載人航天工程將全面進入載人空間站工程建設階段。

## 劉洋神秘禮物：中國結祝福卡

隨着神十航天員的凱旋歸國，此前引起網友熱議的「神秘太空禮物」終揭曉，「土特產」？「國旗」？都不是，原來是中國結和祝福卡以及蘊含其中的滿滿祝福。

據悉，當日被曝光的「神秘太空禮物」分量十足，包括了劉洋親手編的中國結，以及親手寫的祝福語「祝願戰友們每次任務都安全、順利、圓滿成功」。還有劉旺親手寫的福字卡片以及祝福語「歡迎你們來到天宮一號」。據中央電視台視頻，收到「禮包」的王亞平異常開心，興奮的將禮物逐次置於攝像鏡頭前近距離顯示。

另外，昨天上午，神十號載人飛船順利歸來之際，中國航天员科研訓練中心主任鄧一兵回應了女航天员王亞平年齡的問題。

鄧一兵說，無論是王亞平的公民身份登記信息還是她的入伍登記信息，顯示的出生年月都是1980年1月。至於網上討論的問題，據他了解，這跟前幾年有關媒體報道失實有關。

### 聶海勝在太空體重無大增

對於媒體熱議的「聶海勝體重增加7公斤」的言論，鄧一兵表示，聶海勝參加神十任務發射出征的當天進行了體檢，體檢是空腹淨重72公斤。太空授課時由於穿着艙內的工作服等增重1.89公斤，測量出的質量74公斤和他的實際體重基本相符。

本報記者 劉凝哲、高麗丹



劉洋親手編的中國結。 網上圖片



劉旺親手寫祝福語。 網上圖片



神十號載人飛船返回艙安全著陸。 新華社

當地蒙古族姑娘向神十航天员獻哈達。 新華社

## 航天夢永無止境

在紅白相間的巨型降落傘下，昨日8時07分，神十返回艙降落在內蒙古四子王旗。在太空中遨遊15天的3名神十航天员，終於回家了！

聶海勝：太空是我們的夢

經過70多分鐘的重力再適應，9點31分，指令長聶海勝率先自主出艙。他笑容滿臉，不停向人們揮手致意。

腳踏地球的泥土，49歲的聶海勝難掩興奮之情。「腳下這片土地對於我來說很熟悉，也很親切，回家的感覺真的很好」，他說，太空是我們的家，祖國永遠是我們的家。祝願祖國更加繁榮昌盛，祝願人民日子越過越紅火，感謝全國人民對我們的關心和支持。

王亞平：圓兒時兩個夢

9點35分，女航天员、中國第一位太空老師王亞平順利出艙。她出艙後的第一個動作，就是揮動左手，向大家致意。經過多天飛行，王亞平看起來依然神采奕奕、容光煥發，未施粉黛的她更顯麗質天生。

王亞平說，「這次飛行任務讓我圓了兩個兒時的夢想，一個是飛天夢，一個是教師夢，而且是在天地間的一課。願全國青少年朋友們都有美好的人生夢想，有夢想就能成功！」

### 張曉光：昨追夢 今圓夢

9點40分，張曉光手扶出艙口上部，上臂拉動身體，雙腳穩穩站立在祖國的大地上。他興奮地朝着周圍的人群，朝着人群揮手。

張曉光說，「我覺得我們是追夢的人，也是圓夢的人。昨天我們追夢，今天我們實現了夢想。今天我們實現夢想，我們又將在明天追求新的開始。我們所有的航天人，秉承一個理念，不求最好，只求更好。航天夢，永無止境，我們的奮鬥永不止步。」

本報記者 劉凝哲